

Un Gobierno legítimo y un Parlamento reflejo de la voluntad popular que, en plena guerra civil, no prescinden de la normalidad constitucional, son una buena lección para el mundo que nos contempla

En los frentes de la Sierra avanzan todas las columnas leales SOBRE HUESCA SE HA EMPRENDIDO UNA ACCION A FONDO



EN LOS FRENTES DE LA SIERRA.—Milicianos que marchan a relevar a sus compañeros. (Foto Pando.)

Llega a Londres el nuevo embajador español

Londres, 1.—El nuevo embajador español, don Pablo de Azcarate, ha llegado esta tarde al aeródromo de Croydon, donde fué recibido por el personal del departamento de Negocios Extranjeros.—United Press.

Ercoreca, el alcalde de Bilbao, preso en Pamplona, es canjeado por otro prisionero

Lo encarcelaron por defender a unas mujeres contra la barbarie de los "requetés"

Bilbao, 1.—Durante la sesión del Ayuntamiento se dió cuenta de la satisfacción de la Corporación municipal al conocer la noticia de la liberación del alcalde, señor Ercoreca, que ha sido canjeado por otro prisionero. El señor Ercoreca fué detenido en los primeros días de la sublevación en Miranda de Ebro y llevado después sucesivamente a Burgos, Vitoria y Pamplona, donde se encontraba actualmente.—Efeus.

Gratísima noticia para todos los demócratas españoles esta de la liberación de don Ernesto Ercoreca, el entero y austero patriota vizcaíno. Fué, efectivamente, detenido Ercoreca a poco de estallar la rebelión pretoriana. El 19 de julio, exactamente. Pero al llegar a Miranda de Ebro, los "requetés" que le habían sacado violentamente del vagón en que viajaba lo dejaron en libertad, sin duda por no creerle—Ercoreca es hombre de atuendo modestísimo y tipo de "cachero"—persona caracterizada políticamente. Lo volvieron a prender por uno de sus rasgos de bondad y de bravura. Supo, estando en la fonda, que a varios bilbaínos—especialmente mujeres—los maltrataban los facciosos, y acudió en su auxilio. "Soy vuestro alcalde—les dije—, y estoy aquí para defenderlos en cuanto pueda." Los bárbaros fascistas, momentáneamente avergonzados ante las nobles palabras de aquel anciano, reaccionaron luego de acuerdo con sus instintos, y atropellaron y prendieron a Ercoreca.

Vizcaya entera habrá recibido con júbilo la liberación de este precioso varón y ejemplar republicano, que tantas veces—y tan injustamente—ha padecido cárcel y aun presidio. Ercoreca es, para ellos, el honrado y abnegado defensor de los perjudicados por la quiebra del Crédito de Unión Minera y del Banco Vasco; el alcalde de la Asamblea estatutista de Zumárraga; el alcalde del 16 de Febrero; el del 17 de Febrero; un digno representante de todas las virtudes del liberalismo vizcaíno.

Niégrese que el Ejército brasileño intente sublevarse

Río de Janeiro, 1.—El ministro de la Guerra ha enviado una nota a la Prensa afirmando que la intención de las fuerzas armadas, y desmintiendo categóricamente que éstas preparen un movimiento tendiendo a la instauración de la dictadura militar.—Fabra.

IMPRESION DE MADRUGADA

Un gran éxito en la Sierra y perspectivas excelentes en Aragón y Asturias

Ayer fué, en el frente del Tajo, un día sin actividades bélicas, salvo algunas excursiones de exploración y bombardeo de nuestra Aviación y de la facción. Paréntesis, seguramente, breve y precursor de una reanudación encarnizada de la pelea por el acceso a Madrid.

En otros sectores se combatió crudamente con el mismo objetivo. Con más encono en Sigüenza y en San Bartolomé de Pinares. En Sigüenza, los rebeldes atacaron en mayor número que el día anterior y con el decidido empeño de forzar nuestras líneas; pero se les rechazó con brio magnífico. La lucha cesó a media tarde, con grave detrimento de los contingentes enviados de Medinaceli y de Calatayud. No hay duda de que hoy volverán a la carga los sediciosos; Sigüenza es, desde hace un mes, su blanco preferido.

Lo mismo sucede con el sector de Navalperal. Raro es el día en que no intentan una sorpresa o un ataque a fondo, siempre para salir descalabrados. La derrota de ayer fué más sangrienta que las de la semana pasada. Los falangistas, que—por desconfianza en los soldados regulares—participaron en la contienda en gran proporción, quedaron diezmos, entre prisioneros y muertos. También en el Sur se estrecharon ayer las tentativas de los sediciosos. En Aragón, nada definitivo por el momento. Ni en Asturias, tampoco.

Las columnas de Vizcaya avanzan sólidamente por territorio llano, y las santanderinas se internan, con éxito creciente, en la provincia de Burgos.

Sólo con un Gobierno como el actual—dice Alvarez del Vayo—puede España colaborar con Europa en la pacificación del mundo

París, 1.—La Embajada de España ha comunicado una declaración del ministro de Estado español, señor Alvarez del Vayo, hecha a su llegada a París.

En ella hace resaltar la presencia en el Gobierno español de una personalidad católica nacionalista vasca y niega que el Gabinete tenga un carácter de "rojo", que le es atribuido por algunos.

La declaración prosigue manifestando lo siguiente: "Para orientar todos los aspectos de la vida política española hacia una colaboración europea, para concebir una política libre de todo espíritu aventurero y al servicio de la paz del mundo, no hay otra posibilidad que la de tomar como base el Gobierno actual, surgido de la aplastante voluntad de la mayoría del pueblo, del que es su fiel representante."

Termina la declaración poniendo de relieve que cada día que pasa da una nueva prueba de que existe una constante ayuda para los rebeldes, no obstante el acuerdo de no intervención y que a las recientes pruebas, irrefutables, se añadirá dentro de poco otra prueba pública.—Fabra.

"Oviedo tardará poco en rendirse, León nos espera y se nos unirá"

Palabras de Belarmino Tomás

Al terminar la sesión del Congreso conversamos ayer con el gobernador general de Asturias y León, don Belarmino Tomás, sobre la marcha de las operaciones en dicha región. El citado diputado socialista nos manifestó lo siguiente:

—Si antes hubiéramos tenido lo necesario, la situación hubiera quedado despejada; pero ya sabe usted que hace poco nuestras fuerzas no disponían de elementos precisos. Teníamos que utilizar contra los rebeldes la heroicidad individual, dándose

LOS FACCIOSOS SUFRIERON AYER EN SAN BARTOLOME DE PINARES EL MAS DURO DE SUS DESCALABROS

Centenares de bajas y 30 falangistas prisioneros, dos morteros, ocho ametralladoras y 400 fusiles en nuestro poder

Navalperal de Pinares, 1 (8,30 n.).—Hoy han intentado nuevamente los facciosos un ataque desesperado sobre San Bartolomé de Pinares. Desde hace varios días persiguen insistentemente este objetivo, pero el resultado de hoy les ha sido tan adverso que seguramente desistirán de su empeño por bastantes días.

La victoria lograda hoy por las fuerzas de la República ha sido de las más contundentes y resonantes de estos últimos tiempos. No hay exageración alguna en afirmar que los jefes se han visto precisados a contener el ardor de los muchachos, que, en su persecución contra los facciosos, querían adentrarse a un terreno que acaso hubiera resultado peligroso.

Entre once y once y media de la mañana el enemigo se lanzó al ataque de nuestras posiciones de San Bartolomé de Pinares. Las fuerzas atacantes estaban compuestas de un gran contingente de caballería mora y numerosas fuerzas de infantería, formadas en gran parte por falangistas uniformados. Los milicianos abrieron fuego sobre los atacantes, que persistieron en su actitud, logrando algunos de ellos acercarse a nuestras trincheras. Los defensores continuaron disparando sin inmutarse, y los elementos facciosos hubieron de resguardarse en los accidentes naturales del terreno. En estas condiciones, el combate se prolongó algunas horas. Los nuestros arrebicaban en sus disparos a medida que los enemigos flojeaban en su ímpetu.

A media tarde los atacados se convirtieron en atacantes. Los milicianos saltaron de las trincheras y se lanzaron valientemente sobre los traidores, que apenas hicieron resistencia. Presa del

pánico, huyeron en desbandada, volviéndose de vez en cuando para hacer algún disparo. La labor de los leales se limitó a perseguirlos, al tiempo que hacían un fuego mortífero, que dió en tierra con la mayoría de ellos. En la persecución, los nuestros rebasaron las posiciones contrarias, y aún corrieron detrás de los facciosos mucho terreno más allá de ellas. Los jefes pudieron, por fin, contener el ímpetu de los milicianos, pues la aventura podía resultar arriesgada, y lentamente regresaron a sus bases, recogiendo el copioso botín que había quedado sobre el campo.

Ya de noche seguía la recogida del material dejado por los rebeldes. Es difícil calcular, hasta que sea de día, el número de bajas sufridas por los facciosos. Desde luego, es elevadísimo, pues el campo está sembrado de cadáveres. Igual ocurre con el material cogido. A última hora de la tarde ya teníamos en nuestro poder dos morteros, ocho ametralladoras y tres o cuatro centenares de fusiles. También se ha cogido una enorme cantidad de municiones de las tres clases. Se hicieron treinta prisioneros, todos facciosos uniformados, pues los moros, con sus caballos, pudieron huir más fácilmente.

Por la noche, en el hospital de evacuación de heridos de este sector no ha habido que atender a ninguno a consecuencia del combate. Lo único que en estos momentos necesitan los milicianos es un descanso, pues están rendidos de la carrera que han tenido que darse persiguiendo a los traidores. En el curso de la lucha tuvimos un muerto. Durante el día ha volado sobre Navalperal un avión enemigo, que ha dejado caer algunas bombas, que, afortunadamente, no han ocasionado daños de importancia.—Morillo.

Ha muerto Beorlegui, el mejor lugarteniente de Mola

LO MANDARON A HUESCA PARA ROMPER EL ASEDO DE LA PLAZA

París, 1.—Noticias procedentes de Pamplona confirman la muerte del coronel Alfonso Beorlegui, herido hace tiempo en el frente de Irún, cuando dirigía las operaciones en aquel sector.

El coronel falleció ayer mañana en el hospital de Zaragoza a consecuencia de la gangrena. Tenía cincuenta años.

El cadáver ha sido trasladado a Pamplona, donde se celebrará el entierro.—Fabra.



Ayer, sin sospechar que había muerto, hicimos un esbozo biográfico del coronel Beorlegui. La fotografía que publicamos de él—tomada durante el sitio de Irún—corroboraba gráficamente nuestra descripción: grande, gordo, basto y con aire cruel. Mola consideraba a Beorlegui como el mejor de sus lugartenientes. Eran íntimos amigos de la época de sus campañas marroquíes, cuando Mola empujaba a los Regulares contra la boca de un cañón servido por moros y cuando Beorlegui irrumpía a latigazos en un aduar poblado por mujeres solas.

Mala suerte ha tenido Mola con sus más destacados colaboradores en el Norte. Tras del coronel Ortiz de Zárate ha caído Beorlegui. Este último fué herido después de la toma de Irún, no antes, como dice el telegrama que antecede.

juzgando la herida sin importancia, Mola lo expidió a Huesca, esperando, sin duda, que bajo su mando aquellas tropas insurgentes contuviesen su desmoralización y se lanzasen a una contraofensiva victoriosa. Beorlegui no ha podido ni intentar este milagro. Hubo que transportarle en grave estado a Zaragoza a poco de llegar de Gulpúzoa, y ha muerto cuando el Ejército republicano lograba el doble y definitivo triunfo de la conquista de Montearagón y Estrechoquinto.

A los jornaleros portugueses de Extremadura los enrolan por la fuerza en el Tercio o los fusilan

OFICIALES LUSITANOS, AGENTES DE LOS FACCIOSOS ESPAÑOLES. COMO SE DETUVO A LOS FUGITIVOS DE BADAJOZ.—EL RADIO-CLUB PORTUGUES LO ALQUILO MARCH POR TRES MILLONES DE PESETAS

Nos llegan nuevas demostraciones de lo que el apoyo desenfrenado de la Dictadura portuguesa a los rebeldes españoles, sino de la saña con que los facciosos lusitanos, con altos cargos oficiales, persiguen y acosan a los defensores de nuestro Gobierno legítimo.

Vamos a relatar brevemente algunos hechos que nos han referido personas de absoluta solvencia moral:

ENCARCELAMIENTOS ILEGALES

En los últimos días de agosto, un avión leal cayó en territorio portugués, cerca de Braganza. Sus tripulantes—dos sargentos y un cabo—fueron detenidos inmediatamente y conducidos a Oporto, encarcelándose en el cuartel del batallón de Ametralladoras número 3.

Los sargentos del batallón, en espontáneo impulso de camaradería y solidaridad—la casi totalidad de las clases del Ejército portugués son republicanas—, expresaron su simpatía a los compañeros presos y quisieron agasajarlos, pero sus jefes se lo impidieron, prohibiéndoles incluso que hablaran con ellos y arrestando a los que lo intentaron.

Desde Braganza a Oporto, los aviadores españoles fueron objeto de malos tratos por los oficiales facciosos que les custodiaban.

Los agentes oficiosos de los insurrectos españoles son, en Braganza, el teniente coronel Teixeira, el capitán Salvador Teixeira—primo suyo—y el teniente Setas.

UN AMIGO DE QUEIPO

En el Sur de Portugal—Algarve—ejerce de representante de los insurrectos españoles el teniente Rosa Mendes, del servicio de la Policía política de Portugal. Este oficial, tristemente célebre por sus ferocidades, es el mismo que, en Octubre de 1934, detuvo en aguas portuguesas, entre gándolos a las autoridades españolas—con desprecio del Tratado de extradición—a los diputados socialistas por Huelva Bilbao y Tirado.

Rosa Mendes se desplaza frecuentemente a Lisboa para mantener contacto directo con Queipo de Llano.

EL EMPRESARIO DEL RADIO-CLUB

La estación de Radio que está más desvergonzadamente al servicio de los sublevados españoles es la "Radio Club Portugués". No se trata sólo de una afimidad política. Con dinero de March, Radio Club ha sido alquilado para estos infames usos por tres millones de pesetas. Se halla instalada en Purcede, muy cerca de Estoril—cuartel general de los re-

beldes en Portugal—, y está dirigida por uno de los energúmenos del fascismo luso, capitán del Ejército, especializado en apalar y atormentar republicanos y conocido por las ilícitas especulaciones que realiza con el acaparamiento de patatas, gracias al favor de que goza en los medios oficiales. Al iniciar "Radio Club" su campaña de injurias y calumnias contra la República española, se dieron de baja 1.500 abonados. El capitán-negociante, para cortar la sangría, anunció al día siguiente que quien se separase del Club sería considerado como comunista, lo que en el Portugal de Oliveira equivale a un seguro mandamiento de prisión o a la deportación, con riesgo de muerte, a una colonia. Pero, a pesar de la amenaza, muy pocos de los suscriptores dados de baja se reintegraron al Club.

LA REDADA DEL PUENTE INTERNACIONAL

Es ya conocida la ayuda que, en diversos órdenes, prestó la Dictadura portuguesa a los facciosos para la toma de Badajoz y la entrega ilegal de refugiados españoles, para que los fusilaran los secuaces de Franco y Queipo. Lo que está inédito es el modo como se recibió a estos emigrados.

En la parte lusitana del puente internacional el jefe de Policía, Bettencourt—hermano político del ministro de Portugal en París—, organizó minuciosamente un servicio especial. A un lado, había excelentes automóviles para acoger a los refugiados derechistas, que llegaban mezclados con los republicanos, y que exhibían carnets de partidos monárquicos o Asociaciones fascistas. Un español del cenáculo militarista de Estoril cooperaba a hacer la selección.

A otro lado del puente, un teniente de Policía, acompañado por el periodista Armando de Albuquerque, se ocupaba de que a los izquierdistas que iban llegando se les introdujese a empellones en un coche celular, del que no habían de salir más que para ser conducidos a la frontera española, es decir, a la tortura y a la muerte.

EL TERCIO O LA EJECUCION

Este periodista portugués sigue actualmente a una de las columnas facciosas. Su cometido, aparte de telegrafiar patafias antiespañolas, consiste en buscar portugueses de los que viven en Extremadura. Si son republicanos, hace que los ejecute los moros y los legionarios de la columna rebelde. Si son—al caso más corriente—pobres jornaleros emigrados a Andalucía para escapar al hambre de su país, les obliga a enrolarse en el Tercio de Extranjeros. A los que se niegan, los fusilan en el acto.

LO QUE NO HAN PODIDO IMPEDIR La República prosigue legalmente su revolución

La sesión parlamentaria de ayer, breve, tajante y eficaz, como un hecho de guerra, henchida de emoción republicana y patriótica, pudo y debió celebrarse con idéntico balance legislativo y en un ambiente de paz hace muchos meses. Pero las derechas españolas—rencorosas, inadaptables y sectarias—no lo quisieron. Para evitar acuerdos como los que se adoptaron ayer en el orden social y económico, para impedir que con la aprobación del Estatuto vasco se prologuera la verdadera unificación—unidad hecha efectiva por las autonomías regionales—, las derechas mixtificaron una consulta electoral, provocaron una revolución y se han lanzado, finalmente, al más execrable y alevoso de los golpes de fuerza.

Ni el instinto de conservación contuvo la soberbia y la codicia desmesuradas de nuestros reaccionarios. Habían decretado que el pueblo no tenía derecho a que se respetara su voluntad, se obstinaban en desvirtuar y envilecer la República, querían restaurar en lo esencial todo lo que era substancial del régimen monárquico: el pretorianismo, el feudalismo económico, la prepotencia de Jesuitas, banqueros y terratenientes.

Se les hirió reiteradamente una paz edificada sobre un mínimo de justicia, y respondieron con emboscadas, pronunciamientos y asesinatos. Durante dos años creyeron haber recobrado su predominio, y cuando el pueblo los repudió otra vez energicamente en las urnas confiaron todo a un acto de máxima violencia. El resultado es que van a perderlo todo, hasta lo que hubieran podido conservar por un exceso de magnanimidad republicana. La República democrática que pretendían abatir la han consolidado, agrupando en torno a ella a fuerzas que parecían antagónicas y que han descubierta que les ligan afinidades tan fundamentales como la defensa de su libertad y de la independencia de nuestra patria. Esa convivencia que, con propósito de quebrantarla si se realizaba, nominalmente, pedían a gritos herido, y en sus malos momentos, las derechas antirrepublicanas existe, y perdurará entre todos los españoles de conciencia libre y humana, sea cualquiera su filiación política.

Pero el hecho no es, en fin de cuentas, ninguna novedad. Se produjo hace largo tiempo, en aquella época en que hombres que hoy aparecen como alentados y cómplices de los insurrectos ocupaban altos cargos del Estado. Era en 1932, en aquel verano en que el Estatuto catalán fué solemnemente rubricado por el presidente de la República en la Diputación Provincial de Gulpúzoa. Como ahora, y sin necesidad de que los uniesen ríos de sangre, fraternizaban marxistas y católicos vascos y se juzgaba próximo el instante en que el Estado español, libre de caciques, de espiones y de agentes del clericalismo internacional, comenzara a desarrollar un amplísimo programa de profundas realizaciones sociales.

Entonces, igual que hoy, el Himno de Riego era coreado por las mismas voces que cantaban "La Internacional", "El Segador" y el "Guernikako Arbolak". Quizá, sin la criminal terquedad de los reaccionarios, hubiésemos llegado incontinentemente a la meta que alcanzaremos al cabo de la trágica comedia en que se debate España. Pero no lo quisieron, y nos han obligado a operar de golpe una transformación que se planeó paulatinamente y por etapas. El Estado que la Constitución anunciaba como posible por medio de su artículo 44 será una realidad tangible al día siguiente de la victoria de las armas republicanas. Dos meses de guerra civil han permitido decapitar privilegios seculares y construir el armazón de una España que ya no puede ser la que satisficiera las aspiraciones de las masas ingenuas que enrojecieron de júbilo el 14 de Abril.

Pero importa mucho recordar que mientras cañones y aviones disparan metralla, la República continúa abinada sobre la legalidad, que la Constitución se cumple íntegramente, que el Parlamento funciona, que Tribunales constituidos en debida forma rinden justicia. Los que están fuera de la ley, los que actúan como piratas, los que venden en clandestinas subastas a su país, los que se encastillan en la violencia inútil, son, como siempre, los reaccionarios.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Indefensas mujeres del pueblo son detenidas y sometidas a malos tratos en Palma de Mallorca LA BARBARA REACCION VISLUMBRA LA EXISTENCIA DE ENEMIGOS POR TODAS PARTES, LLENANDO DE PRISIONEROS CARCELES, CASTILLOS Y BARCOS

En el amplio panorama que ha sido... y sigue siendo, aun cuando en ex- tension más limitada... teatro del drama bárbaro...

personas capaces de cometer semejan- tes atrocidades... Cuando llegó a demostrarse, pasado algún tiempo...

se ve sometida la población a la da el hecho de que se hayan ordenado fusilamientos por el simple delito de no hacer el saludo romano en cualquiera de los desfiles y manifestaciones que los fascistas organizan...

PREPARANDO EL MOVIMIENTO Semanas después de haberse iniciado la sublevación, cuando hacia tiempo que el movimiento fascista en toda España se iniciaba en la fase que ha de acabar con su total aplastamiento...

ENEMIGOS POR TODAS PARTES Sueña el enemigo con visiones aterradoramente fantásticas, dando la sensación de que teme en todo momento la presencia de hostilidades amenazadoras...

DESAPARECIDO Se desea saber el paradero de Francisco Badillo Sanz, capitán de la séptima compañía del batallón "Joven Guardia", desaparecido de Santa Olaya el 20 de septiembre...

Se va a regular en Cataluña el control obrero Barcelona, 1.—El consejero de Economía, señor Fábregas, ha manifestado que tiene preparadas y a punto de salir hoy, varias disposiciones que han de regular el control obrero y la colectivización de las industrias...

Un nuevo Ayuntamiento en Alicante, con representaciones de todos los partidos, de la U. G. T. y de la C. N. T. Alicante, 1.—Ha sido destituido el Ayuntamiento popular que fue elegido el 12 de abril de 1931. En su lugar, el gobernador civil ha designado un Consejo municipal integrado por las organizaciones políticas y sindicales del Frente Popular...

REPUBLICANOS: VESTIOS EN SASTRERIA GUTIERREZ Mayor, 73.—Teléfono 23610.—MADRID

Se va a regular en Cataluña el control obrero Barcelona, 1.—El consejero de Economía, señor Fábregas, ha manifestado que tiene preparadas y a punto de salir hoy, varias disposiciones que han de regular el control obrero y la colectivización de las industrias...



EN LOS FRENTE DE LA SIERRA.—Un grupo de milicianos desplegados en guerrilla avanzan con cautela para sorprender al enemigo. (Foto Sísito.)

VENGANZAS INCREIBLES A un fascioso se le ocurrió pensar al decirle esta señora cómo se llamaba, que era la esposa de un aviador republicano, cuyo apellido se asemeja algo del de su marido...

Se va a regular en Cataluña el control obrero Barcelona, 1.—El consejero de Economía, señor Fábregas, ha manifestado que tiene preparadas y a punto de salir hoy, varias disposiciones que han de regular el control obrero y la colectivización de las industrias...

Juventud de Izquierda Republicana de Madrid Votación para la nueva Directiva Se pone en conocimiento de los afiliados a la Juventud de Izquierda Republicana que hoy, viernes, día 2 de octubre, se procederá a la votación para la elección de los cargos de la nueva Junta directiva...

Gemelos y prismáticos para el frente El Comité de Coordinación de los Servicios de Óptica ha recibido numerosos donativos de prismáticos; pero aún se precisan más; es necesario que todo poseedor de unos gemelos o prismáticos se dé cuenta de que las fuerzas en el frente aumentan considerablemente su eficacia con estos instrumentos...

LOS PARASITOS "NO PASARAN" perfumado suavemente con "LADILLINE" Farmacias

AYUNTAMIENTO LAS COLONIAS MADRILEÑAS QUE QUEDAN EN SANTANDER El teniente alcalde don Andrés Sabotín ha recibido del gobernador civil de Santander el siguiente telegrama: "Proseguimos gestiones salida colonias madrileñas, las cuales se hallan en perfecto estado de salud. Comunicuelo familiares. Salúdese."

"VINO EMBOCADO AREVALO" Exíjalo en todas partes ACERDO, 32. Teléfono 40387.

LOTERIA NACIONAL PREMIOS MAYORES DEL SORTEO DE AYER

¿QUIERE USTED VER BIEN? USE GAFAS "ULLOA" ULLOA, OPTICO. -- CARMEN, 14

ANUNCIOS POR PALABRAS Todas las palabras, 0,10 pesetas, sin limitación, más 0,10 pesetas por inserción, en concepto de timbre

Table with 3 columns: Números, Premios, Poblaciones. Lists winning numbers and prize amounts for various cities like Barcelona, Madrid, Bilbao, etc.

ENSEÑANZAS ACADEMIA CANTOS, San Bernardo, 2. Madrid. Ingenieros, Ayudantes, Peritos, Aparejadores, Delicantes. CLASES "BLANCO", Montero, 8. Oponelones, Taquígrafos, Moneras, 8. Oponelones, Madrid, Tabacalera, Banco Hipotecario, Comercio Cultura, Bachillerato Caligrafía.

ABOGADOS SESOR Cardenal, abogado, Cervantes, 19. Consulta tres sietes. ALQUILERES GRATUITAMENTE inf. mamos cuartos, hoteles, pisos, muebles locales, traspaños, Banco General de Administración, Eduardo Dato, 32. Teléfono: 28222. AUTOMOVILES "EL MODERNO", Garantizo carnet, cla ses, enseñando. 62811. COMADRONAS NARCISA, Consulta reservada. Hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44. EMBARAZO, menestruación, Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Pro vincias, sello.

Ha quedado disuelto el Comité Central de Milicias de Barcelona EL SEÑOR COMPANYS HABLARA POR RADIO DENTRO DE UNOS DIAS

Barcelona, 1.—Esta mañana estuvo en la Generalidad el militante de la Confederación Buenaventura Durruti, que ha celebrado una larga conferencia con el señor Tarradellas. A la entrevista han asistido también García Oliver y otros destacados elementos de la C. N. T. Al salir del despacho del señor Tarradellas hemos preguntado a Durruti acerca de lo tratado en la entrevista; pero se ha alejado y no ha contestado a nuestras preguntas.

des que tenía y sumar el esfuerzo de todas las organizaciones que están representadas en el Consejo. El señor Tarradellas ha recibido después a los periodistas y les ha dicho: —Ayer estuve en Lérida y Tarazona acompañado de los consejeros de Abogados, Justicia y Servicios Públicos, y aunque no dudaba de que la visita daría los resultados apetecidos, encontré en los componentes de los Comités Populares el fervoroso deseo de cooperar a la obra que realiza el Consejo de la Generalidad. En Lérida he hablado con el Sr. Llorens, resolver, y se ha llegado a una perfecta comprensión.

Hoy se verá a bordo del "Uruguay" la causa contra los sublevados del séptimo de Artillería

Barcelona, 2.—Hoy se verificará a bordo del "Uruguay" la vista de la causa contra el ex capitán Manuel Estévez, ex teniente Ricardo Sagarra, Juan Gómez, Celedonio Cabanes y Ramon Colubi y el ex alférez Mariano Trigueros, que pertenecieron al regimiento de Artillería séptimo ligero, alojado en el cuartel de la avenida de Icaria.—Fébus.

El presidente de la Generalidad, que estaba recibiendo visitas, ha salido un momento de su despacho y ha manifestado: —Esta tarde se reúne el Consejo para aprobar diversos decretos que están sobre la mesa y procurar aunar todas las cosas que en el momento actual es necesario coordinar. Se le preguntó si sería aprobado en el Consejo de hoy el decreto de movilización general, y contestó que lo ignoraba y que en todo caso era el señor Tarradellas quien les podía informar. Es posible—añadió—que dentro de dos o tres días hable por radio. Ya hace tiempo que permanecía silencioso, y creo que es conveniente que me dirija al resto de España, y al Extranjero.

El Comité Central de Milicias se ha dado cuenta del acuerdo de disolverse adoptado en su última reunión. En nombre del Consejo le agradece la decisión, especialmente el trabajo y colaboración que ha prestado en las últimas semanas, y le desea un feliz éxito en su nueva actividad. Esta tarde se aprobarán, positivamente, unos decretos en relación con la estructura que se dará a algunos departamentos de la Generalidad, en el sentido de aprovechar la capacidad y conocimientos de algunos de los que formaban parte del

PALACIO NACIONAL Las audiencias de ayer

Ayer visitaron a su excelencia el presidente de la República los siguientes señores: don Darío Marcos Cano, subsecretario de Obras Públicas; don Ramón Azueta, director general de Obras Hidráulicas y Puertos; don Eliseo Gómez Serrano, diputado a Cortes; el señor Lester Ziffren, corresponsal de la Unión Presa, y don Manuel Molina Conde, diputado socialista por Valencia.

El Comité Central de Milicias, que me ha entregado el acta de la última sesión celebrada, poniendo los cargos a mi disposición. Uno de los vocales del Comité me ha dado cuenta del acuerdo, y he contestado con palabras de agradecimiento por la colaboración prestada, recordando la cooperación de todos al Consejo de la Generalidad. El Comité Central de Milicias se ha disuelto, y en las reuniones próximas el Consejo estudiará la coordinación y la forma de aunar las facultades

"ALINEACION" MONETARIA LA DESVALORACION DEL FRANCO Y SUS POSIBLES REPERCUSIONES

Ya es un hecho la desvaloración del franco francés y del franco español. La posición del florín, muy preñada, no puede resistir acometida tan violenta. Pero, además, el indicio de Inglaterra y Estados Unidos a la medida monetaria francesa indica que ambas naciones—o, por lo menos, la primera—ven con gusto el descenso obligado de su propia valuta, que ha comenzado el sábado, y que—según nuestro juicio—no tardará en tomar estado oficial. Tras la libra perderá su carácter de moneda fuerte, y la onza, el peso argentino, el dólar canadiense y la libra turca, la rupia india y otras multitud de monedas, ¿Por qué resultados producirá esta medida en la economía mundial? ¿Por qué se ha iniciado esta desvaloración monetaria? ¿Qué repercusiones esperan a España?

De las tres preguntas, la segunda corresponde ya al pasado y puede ser contestada. Las otras dos dependen también de hechos futuros, y solamente se pueden aventurar hipótesis. Pero la segunda pregunta es importante por lo que tiene de afeccionadora, y las otras dos lo son también porque de las deducciones que se pueden obtener de los hechos ya ocurridos y de la experiencia de pasadas devaluaciones es posible extraer resultados que permitan a los países, que no puede permanecer cruzado de brazos ante este magno suceso, sino que puede y debe colocarse en una situación tal que le permita aprovechar lo beneficioso de esta devaluación casi universal y evitar lo perjudicial y nocivo. No es posible luchar contra esta empoverecedora corriente; pero tampoco se debe dejar España arrastrar por ella como cuerpo sin vida, como nave sin brújula ni timón. Para ello hace falta la aguja de la preparación técnica y el fuerte brazo de unos gobernantes conscientes.

Hace ya mucho tiempo que Francia caminaba hacia la devaluación. El peso de los impuestos, las cargas de la guerra del 14, que pesaban como los de plomo sobre el presupuesto francés, el alto tenor de vida y la proporción relativamente escasa de la población activa, a consecuencia del neomalthusianismo y de la pérdida de sangre en el frente alemán, eran causas suficientes por sí mismas para producir un desequilibrio entre la producción y el consumo, que no bastó a equiparar la gran rebaja del valor del franco (79,8 por 100 de demérito) llevada a cabo por el Gobierno nacional de Poincaré. Alemania devaluó el marco en un 100 por 100; Francia, en un 80; ni una ni otra tuvieron suficiente con esta medida para sostener un equilibrio monetario y económico.

Cuando la depresión económica comenzada en 1929 se trasladó de los países jóvenes y pobres, grandes exportadores de materias primas e importadores de capitales—Argentina, Australia, etc.—a los países ricos e industriales, Inglaterra y Estados Unidos reaccionaron con una serie de medidas, drásticas, entre las cuales jugaba principal papel la disminución del valor de su moneda. El desequilibrio producido en sus respectivas balanzas de pagos a causa del menor consumo de artículos industriales por parte de los países que primero sufrieron la crisis y de la reducción de fletes percibidos a consecuencia de la reducción del tráfico mundial, y del menor percibo de intereses y amortizaciones por la disminución de beneficios que la crisis mundial entrañaba. Fué resuelta por Inglaterra y Estados Unidos gracias a una devaluación monetaria. Fróntier sacrificó una parte de los capitales prestados al Extranjero, reduciendo el mismo importe de los créditos interiores, a cambio de disminuir sus costes de producción, los gastos interiores. Así, Gran Bretaña registró un año 1935 relativamente próspero, y Norteamérica salvó el colapso industrial que padecía.

Pero Francia no quiso seguir tal política y mantuvo la estabilidad del franco. Sostuvo íntegro el valor del franco francés y se creyó suficientemente fuerte para mantener el precio de sus artículos sin devaluar. Prefirió respetar el capital—que tanto sufrió con la devaluación—e la postguerra—a revalorar en situación más favorable a la producción francesa. Intentó con los Estados Unidos el oro, del que fueron desahuciados, por fuerza, otras naciones antes adineradas.

En lugar de devaluar para "alinearse" su moneda, creó el sistema de contingentes; a la baja de precios internacionales, secuela obligada de toda devaluación, opuso las restricciones de importación más violentas, que, si no bajaban los precios, disminuían el "quantum" del comercio internacional; contra las trabas de una política monetaria universal, utilizó las trabas de una política aduanera ultraproteccionista.

Francia, al mantener el franco en su paridad legal, comenzó a recibir capitales de todo el mundo; dinero que hubiera de países donde, por perder valor la moneda, perdía porciones considerables. Su poder financiero aumentó hasta términos insuspechados; pero no supo utilizarlos debidamente. Eran capitales cobardes, que preferían no obtener ninguna utilidad a sufrir el menor riesgo.

Ese aumento de capital produjo una inflación, un exceso de medios legítimos de pagos, una extraordinaria demanda de artículos de toda clase en el interior del país, y, por tanto, un alza del precio de los mismos, que hacia cada vez más difícil sostener la competencia internacional. Francia no conseguía vender, de hecho, más que a sus colonias; las industrias de exportación se paralizaban, la crisis mundial repercutía muy duramente sobre artículos de lujo como los productos de la abacería, grandes exportadores de presas materias e importadores de capitales—Argentina, Australia, etc.—a los países ricos e industriales, Inglaterra y Estados Unidos reaccionaron con una serie de medidas, drásticas, entre las cuales jugaba principal papel la disminución del valor de su moneda. El desequilibrio producido en sus respectivas balanzas de pagos a causa del menor consumo de artículos industriales por parte de los países que primero sufrieron la crisis y de la reducción de fletes percibidos a consecuencia de la reducción del tráfico mundial, y del menor percibo de intereses y amortizaciones por la disminución de beneficios que la crisis mundial entrañaba. Fué resuelta por Inglaterra y Estados Unidos gracias a una devaluación monetaria. Fróntier sacrificó una parte de los capitales prestados al Extranjero, reduciendo el mismo importe de los créditos interiores, a cambio de disminuir sus costes de producción, los gastos interiores. Así, Gran Bretaña registró un año 1935 relativamente próspero, y Norteamérica salvó el colapso industrial que padecía.

CARTELERAS

TEATROS FUENCARRAL.—5 y 7. Exitó El novio de mamá. Butaca, 1 peseta. Gráfico número 41: La silla de montar (deportiva). El canto de los pájaros (dibujo en colores). Ya vienen los meses (repetición). Viaje por día, a traviesa. El alza de jornales, producido en el pasado junio, empujó el problema, y los sostenedores de la política devaluatoria ganaban partidarios continuamente. Ya han vencido. Mañana seguiremos estudiando esta interesante y trascendente resolución, cuya importancia para España es evidente. Pío M. IURZUN

Para evitar el Estatuto de Cataluña se hizo lo del 10 de agosto. La República, incommovible, concede el Estatuto Vasco a despecho del movimiento criminal desencadenado por los representantes del tradicionalismo

REDACCION Y ADMINISTRACION:

Alfonso XI, 4. — Teléfono 21090

SUSCRIPCIONES. — MADRID: 3,50 pesetas al mes
PROVINCIAS: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42



EN EL PARLAMENTO.—El ministro de Instrucción Pública, don Jesús Hernández, hablando en los pasillos con el embajador de Rusia, señor Rosenberg.

(Foto Sisito.)

EN MERIDA, LOS FASCISTAS COMETERON MAS DE 700 ASESINATOS NO RESPETARON NI A LOS MEDICOS QUE CUMPLIAN SU MISION

Valencia, 1.—Han llegado, procedentes de Madrid, dos hermanos evadidos de Mérida, cuyos nombres ocultan para evitar represalias, ya que han dejado en aquella población trece familiares. Han manifestado que la sublevación tuvo lugar en aquella población el día 11 de agosto, y que más que sublevación fue un ataque furioso de los rebeldes constituido por unos cuatro mil hombres, de ellos mil quinientos del Tercio y Regulares, cuya columna procedía de Sevilla y era mandada por el teniente coronel Yagüe.

Durante dicho día se dedicaron a saquear establecimientos y practicar registros en todas las casas, deteniendo a los elementos izquierdistas, que fusilaron al siguiente día, hasta el número de setecientos. Entre ellos, el alcalde, de filiación socialista, y el médico de la Compañía de Ferrocarriales, que era un joven madrileño muy estimado en la ciudad.

Los dos hermanos manifiestan que consiguieron escapar de noche, acompañados por el presidente y el secretario de Izquierda Republicana, atravesando el río Guadiana, hasta llegar a Güercina. Desde allí, y en la máquina de un tren, llegaron hasta Don Benito y se dirigieron a continuación a Madrid.—Febus.

Información política EL JEFE DEL GOBIERNO, EN GUERRA

Desde el Congreso el señor Largo Caballero marchó al ministerio de la Guerra, donde estuvo despachando con los jefes del Estado Mayor del Ejército.

EN OBRAS PUBLICAS, EL MINISTRO SE REFIERE A SU RECIENTE VIAJE A VALENCIA

En conversación mantenida con los periodistas, dijo ayer el ministro de Obras Públicas, señor Just, que trata las mejores impresiones de su viaje al litoral del Mediterráneo, y que en Valencia el gobernador, señor Zabalza, está realizando una meritoria labor en todos los aspectos. Añadió que se está llevando a cabo la exportación del arroz y de la naranja, cuyas cosechas son espléndidas, con absoluta normalidad, lo que proporciona un ingreso para la República de algo más de 600 millones de pesetas. Como titular de Obras Públicas—continuó—estoy efectuando algunas gestiones para facilitar el tráfico ferroviario de estas exportaciones, y, seguramente, se obtendrá del Gobierno francés otra entrada por la frontera.

—No tardaré—terminó el señor Just—en volver a visitar los trabajos que se efectúan en distintos frentes, y también irá a otros lugares para gestiones que me ha encomendado el Gobierno.

La aprobación del Estatuto vasco significa el cumplimiento de las ansias autonómicas de Euskadi

Una nota del ministro nacionalista señor Irujo

Huesca, bajo el intenso bombardeo de nuestros cañones

PARECE QUE EN JACA HAN OCURRIDO GRAVES DESORDENES

Barcelona, 1.—El comunicado del consejero de Defensa facilitado esta noche dice lo siguiente:

“Se ha efectuado un nutrido bombardeo sobre Huesca. También hemos bombardeado muy intensamente Zuera y una concentración enemiga situada en Verdiguera y otras en el sector de Jaca. Hemos realizado movimientos de fuerzas para preparar nuevas operaciones.”

“Noticias enviadas esta noche desde el sector notan de Aragón dicen lo siguiente: “Nuestras fuerzas se han atrincherado ya en Montearagón y Estrechoquinto para preparar la gran ofensiva contra Huesca, que está completamente cercada por las fuerzas republicanas. Los facciosos, no pudiendo recibir socorros, intentan enviarlos desde Jaca por carretera, especialmente municiones y viveres. Los vehículos motorizados avanzan con los coches apagados. Se ha sabido que un convoy rebelde que avanzaba anoche por la carretera de Jaca a Huesca fue descubierto por nuestras avanzadas. Los conductores intentaron acelerar la marcha produciendo un terrible choque, y resultando muy gravemente heridos los chóferes de dos automóviles y todo el personal de custodia.”

En el campo enemigo continúan las deserciones. La gente huye de Huesca, acosada por el hambre.

Se tienen noticias de que en Jaca han ocurrido graves desórdenes.

A Barbastro han llegado 38 campesinos de Santa María del Pinar. Los empleados son mujeres, niños y ancianos. Salieron el día 25 del pueblo, y como se les había amenazado, ante el temor de que se cumplieran las amenazas, han marchado a través de los montes hasta llegar al pueblo de Muro, donde fueron recibidos por las Milicias. Para ahora huir tuvieron que simular que iban a los huertos en busca de verduras. Huyeron por puntos distintos, y una mujer tuvo que llevar a un hijo suyo de mes y medio, el que medió dentro de un saco, y con el que huyó llevando éste a la espalda.—Febus.

Ayer, el ministro sin cartera señor Irujo, entregó a los periodistas la nota siguiente:

“La aprobación del Estatuto vasco significa el cumplimiento de la promesa del Gobierno. La satisfacción a las ansias autonómicas de Euzkadi y la más eficaz medida para la defensa en el norte de la democracia y de la República.”

“Mi entrada en el Gobierno iba unida a la necesidad de proclamar la vigencia de la carta autonómica. Estuvo redactado el decreto. Mas ante la convocatoria de las Cortes, el Gobierno pensó en dar mayor solemnidad a su aprobación, y esa es la causa de que mi entrada en el Gobierno no coinciera exactamente con la publicación en la “Gaceta” del Estatuto vasco.”

La eficacia y la necesidad del Estatuto lo dicen con mayor autoridad los actos de nuestros enemigos, los imperialistas del Gobierno faccioso de Burgos, que ayer publicó en su periódico un decreto por el cual se reintegraron en sus fueros a Guipúzcoa, Vizcaya, Alava y Navarra constituyendo la unidad estatal que se denominará Navarra, a la cual quedan incorporadas las tres restantes.”

El Estatuto Vasco viene a realizar la sustitución histórica de parte interesada de nuestro patrimonio de libertad, al propio tiempo que lleva emoción y moral a los que luchan en el frente vasco por un régimen de democracia y República contra el imperialismo fascista.

Para el conjunto integral del Estado, la visión se aclara cada vez más. De una parte, el fascismo, que al propio tiempo que prepara la entrega de Baleares a Italia, pretende restar emoción al Estatuto de Euzkadi. De la otra, la República, que, accediendo a nuestra propuesta, proclama el Estatuto de Autonomía para las tres provincias que han manifestado su conformidad, reservando a Navarra su libertad para incorporarse a la región vasca, a la que racial e históricamente pertenece.

Están riñendo la lealtad y la falacia, el nacionalismo democrata y el imperialista.

El porvenir no lejano dará la razón a los que saben sentir y desear dentro del marco genuino de la República y de los derechos regionales.”

Desde Estrechoquinto y Montearagón, nuestra artillería gruesa ha bombardeado las concentraciones enemigas próximas a Huesca

Las fortificaciones facciosas de Caspe y la plaza de Belchite, atacadas eficazmente por nuestra Aviación

RESUMEN OFICIAL DE LA JORNADA DE AYER

FRENTE NORTE Y NOROESTE.—No ha variado desde ayer la situación de este frente. En el límite sur de Vizcaya nuestra artillería ha bombardeado continuamente algunas concentraciones y emplazamientos enemigos con gran resultado, disolviendo algunas concentraciones.

La aviación facciosa ha volado esta mañana sobre este sector, siendo dispersada por nuestros aparatos de caza.

La leal ha realizado varios vuelos sobre Alava y el norte de la provincia de Burgos, con buen resultado.

Tranquilidad en todo el frente de Asturias, a excepción de Oviedo, donde nuestras tropas continúan el asedio. Por la tarde, nuestras avanzadas de Vizcaya han hecho ligero fuego de fusilería sobre los puestos facciosos.

FRENTE DEL CENTRO.—En los sectores de la Sierra, tranquilidad. En Navalperal y San Bartolomé de Pinares, nuestras columnas han rechazado con éxito dos intentos de ataque facciosos. La artillería nos castiga duramente, implidiéndonos avanzar. Una infiltración enemiga por el ala izquierda de este sector ha sido cortada con fuego intenso de ametralladora, ocasionando bastantes bajas a los atacantes y obligándoles a replegarse.

En Somosierra se ha observado movimiento de tropas enemigas, que han sido atacadas por intenso fuego de artillería y aviación. En Guadarrama, tranquilidad.

Por la tarde, en el sector de Somosierra, ligero tiroteo entre nuestras avanzadas y los puestos facciosos. Las tropas leales han continuado manteniendo sus posiciones en San Bartolomé de Pinares, a pesar del intenso fuego que sobre ellas hizo la artillería y aviación rebeldes.

Los sectores de Ollas y Bargas han sido objeto igualmente de bombardeos de la aviación enemiga.

Nuestras posiciones de Santa Cruz de Retamar fueron bombardeadas por la aviación facciosa, sin consecuencias. En Ollas ha cedido el ataque rebelde, y las fuerzas republicanas han atacado y perseguido algunos puestos avanzados enemigos. La aviación republicana ha bombardeado durante toda la mañana el territorio del sector del Tajo ocupado por los facciosos.

tadas ayer al enemigo. Desde ellas, nuestra artillería gruesa ha hecho un intenso fuego sobre algunas concentraciones facciosas. La aviación republicana ha atacado en el sector de Caspe las fortificaciones facciosas y ha bombardeado por espacio de dos horas la plaza de Belchite, con resultados satisfactorios.

De Almduevar se han pasado en masa a nuestras filas en la madrugada de hoy cuatrocientos soldados y clases, que afirmaron con gran entusiasmo desear luchar al lado del Gobierno legítimo contra los generales traidores.

En el sector de Barbastro, nuestras columnas continúan su avance victorioso en dirección norte y noroeste, haciendo retroceder al enemigo, que abandona en su repliegue abundante material de guerra y muchas bajas. Continúan las deserciones de las filas facciosas. Nuestras tropas han verificado algunos movimientos y ataques de sorpresa contra las posiciones enemigas, habiendo capturado dos cañones, dos ametralladoras y algunos fusiles.

En el sector de Sigüenza, los rebeldes atacaron de nuevo nuestras posiciones avanzadas, siendo rechazados por nuestra artillería y aviación, que les hizo muchas bajas.

FRENTE DEL SUR. Muy escasa actividad en todo este frente. En el sector de Alcalá la Real se lucha con alguna intensidad y nuestras tropas mantienen fácilmente sus líneas y rechazan las incursiones de los mercenarios coloniales.

Por la tarde, el enemigo sigue presionando sobre Alcalá la Real, contenido por la valiente acción de los bravos milicianos que la defienden.

En el sector de Izalzo y Guadix ha habido ligero cañonero de nuestra artillería sobre las posiciones rebeldes, y la aviación ha actuado durante la tarde sobre las mismas. En Montoro y El Carpio han sido objeto de ligeros ataques de la aviación facciosa nuestras fuerzas, retirándose la aviación enemiga ante la presencia de nuestras cazas.

Cuatro aeroplanos facciosos han volado sobre Sierra Morena, siendo perseguidos por nuestra aviación de caza.

De Córdoba han huido hacia nuestras posiciones cuatro soldados, dos de ellos del Tercio.

En los demás frentes, sin novedad.

“Sois peores que las máquinas infernales de la guerra”, dice Bergamín aludiendo a los obispos facciosos

EN UN BRILLANTE DISCURSO, CONDENA DURISIMAMENTE LA SUBLEVACION FASCISTA

Con apreciaciones certeras y duros juicios, don José Bergamín, en un discurso pronunciado ayer por la radio P. O. E. 1, del Partido Comunista, condenó el movimiento faccioso, acusándolo de una traición doblemente criminal, que quería aniquilar para siempre al pueblo español. Los sublevados—dijo—intentan destruir la historia de España, la cultura viva popular, lo más sano y noble que guarda la nación.

Fuero de relieve el conocido escritor y activo defensor de las libertades populares la naturaleza de la lucha empeñada, escindiendo los campos y delimitando las fronteras, viéndose a un lado todo lo sano, pujante y vigoroso con que cuenta el país, y al otro las manifestaciones violentas de una sociedad caduca, que nada respeta; ni la integridad de la soberanía nacional, con tal de no ver mermado ni uno de sus injustificados privilegios. Frente al pueblo español, a toda la masa obrera, a la intelectualidad liberal, a la opinión republicana, se halla “la turba mentira de un militarismo que fraguaba constantemente en el “charnago” el grotesco fantasma de una fuerza que sólo pudo hacer efectiva de prestado y a traición, vendiéndose ignominiosamente a los peores enemigos de España. La turba mentira de una Iglesia cuyos malos pastores, mientras acumulaban y escondían riquezas arrancadas, robadas al pueblo, abandonaban miserablemente al cura pobre, a ese triste

proletariado de los campos y la ciudad, por cumplimiento nobilísimo de su ministerio, no tenía otra opción que la resignación humilde, someténdose como víctima a las injusticias de todos, por no atreverse a reclamar la justicia que como al pueblo y con el pueblo, le correspondía, o a tener que aceptar, como muchos hicieron equivocados, el servilismo delictivo a la causa injusta de los viejos y nuevos ricos, que, aun dentro de su misma jerarquía eclesiástica, les exigían esta prestación vil, para asegurarse su vida, miserablemente remunerada.”

Hace a continuación una brillante exposición de los valores culturales de la nación, en cuya defensa se alza el pueblo en masa. Y pide a los que le escuchan que, como contraste, “fijen la mirada en esa trágica pirámide de personajes esperpénticos: generales, obispos, moros, ahogados reugetes rojos... Parecen la carroza farandulera de la Muerte. Como la que encontré en su camino nuestro Don Quijote inmortal. Hacen en Burgos sus nuevas Cortes de la Muerte, porque no se las dejaron hacer en Madrid primero. No reparan en nada para mantener el espantajo. ¡El fascismo! Deben mantener hasta el fin el tinglado de su mascarada mortal; la turba mentira con que trataban de engañar a España, al pueblo sediento y hambriento de verdad de España; las turbas mentiras con que, abandonados, reconocidos, rechazados por el pueblo español, tratan

ahora de engañar al mundo, a conciencia hoy, sin duda, para más terrible responsabilidad humana, y divina, de su delito, que es el mundo, o una parte interesada, que se ha dejado engañar; la que hace como que se engaña, como que los crea, para comprarles a ese precio la España que, por ellos, si fuera solamente por parte de ellos, ya se hubiera definitivamente perdido.”

Terriblemente duras son las acusaciones que hace el señor Bergamín, como católico y creyente, a los jefes de la Iglesia católica, de quienes dice, entre otras cosas:

“Vosotros sois peores que las máquinas infernales de la guerra que vuestras manos sagradas bendicen. Vosotros sois peores que los mismos que las emplean. Porque vosotros no solamente sois homicidas: sois delicias de Cristo. Si alguna vez he dudado del infierno ahora estoy viendo realizado, verificado por vuestras propias manos sobre la tierra. ¡Y sobre qué tierra! La de nuestros padres—no quiero decir la de los vuestros—¡La de nuestra patria! el suelo popular de nuestra España. ¡Os conozco bien, obispos reunidos en Burgos! Conozco vuestro turbio origen político en los tiempos más degenerados de la placentaria alfoncina; por eso me espantáis vuestro proceder, porque, aun conociendo, no es posible para un cristiano, para un español, para un hombre, curarse nunca de este espanto. Te conozco bien, obispo de Madrid, que, huyendo de tu deber cobardemente, abandonando tu puesto debido, bendices a los peores infelices que vienen a verter la sangre popular. Esta ya no es hora, obisplillo faccioso, de comentar pícaramente de sobremanera, como era tu costumbre, en la casa de cualquier adinerado seudo aristócrata-monárquico, entre chistes obscenos de tu predilección, la honra de una familia y de un nombre. Esta es la hora de la verdad, la hora de todos; la hora de nuestra cuenta clara de España. Y el juicio de Dios siempre está próximo. Os acuso y os emplazo, como creyente, a este juicio. Que si vosotros no creéis, yo sí. Y por eso digo, debo decir, estas claras verdades vuestras.”

Ya hacia el final de su notable discurso, el señor Bergamín recuerda una conversación interesante:

“Me contaba, no hace mucho, un diplomático extranjero, cuyo prestigio me merece especial mención, que ya empezaba la sublevación, hablando con el general traidor Mola, le preguntaba: “¿Qué harían ustedes si venciesen?” El general le contestó: “Eso no corre de nuestra cuenta; nuestra finalidad es guerrear; la guerra es nuestro oficio.” “¿Cueste lo que cueste?”—le preguntaba el diplomático. Y el traidor Mola respondió: “Aunque tuviéramos que matar a diez millones de españoles y destruir todas las ciudades de España.” Ese es su porvenir. Tiene razón el traidor Mola cuando, sin saberlo, nos ofrece cínicamente tan al desnudo su propia verdad reveladora: la de la guerra, la de la muerte.”

VARIOS DECRETOS IMPORTANTES DE LA GENERALIDAD

SE MOVILIZA A BUEN NUMERO DE CIUDADANOS Y SE CREA LA ESCUELA DE PILOTOS AVIADORES MILITARES

Barcelona, 1.—El “Diario Oficial” de la Generalidad publica un decreto creando en la Subsecretaría de la Presidencia.

Otro creando la escuela del presidente de la Generalidad, que estará formada por el comandante jefe del Cuerpo de Mozas de Escuadra, por el capitán segundo jefe del mismo Cuerpo y por un teniente, que tendrán el mando de las fuerzas de la Escuadra de la Residencia Oficial.

Otro de Defensa, por el que la Generalidad moviliza a todos los ciudadanos que habiendo servido en el Ejército, hayan logrado la categoría de sargento, brigada u oficial, en activo o de complemento, en cualquier Arma o Cuerpo.

Otro decreto dispone la movilización de todos los ciudadanos que hayan servido en el Ejército en calidad de apuntadores y artilleros y que no pasen de cuarenta años.

Por otro decreto se crea la Escuela de Pilotos Aviadores Militares.

Un decreto de Cultura establece el régimen conduccional como norma general de educación en todas las escuelas de Cataluña y en toda clase de grados de enseñanza.

Por otro decreto se dispone que los maestros y profesores de toda clase de Instituciones docentes que luchan en el frente tendrán su plaza reservada y cobrarán el sueldo correspondiente.

Otro decreto dispone que el Archivo General de Cataluña sea instalado en el sitio que fué palacio episcopal de Barcelona.

Otro decreto dispone que hoy sean renuadadas las clases en las escuelas primarias de Cataluña.

Por último, un decreto del departamento de Abastecimientos otorga a éste la cantidad de ochenta millones de pesetas, con cargo al crédito extraordinario de cinco millones concedido.—Febus.



EN LA SIERRA.—Nuestras fuerzas desplegadas en guerrilla haciendo fuego protegidas por los pinos en el combate de ayer en San Bartolomé de Pinares, de tan magníficos resultados.

(Foto Sisito.)

Veintitrés mineros se pultados a consecuencia de una explosión de grisú

Bruselas, 1.—A causa de una explosión de grisú ocurrida en una mina de Grand-trait - Colliery - Laboureris, cerca de Mons, han quedado enterrados veintitrés trabajadores y siete resultaron heridos y pudieron ser rescatados.—United Press.

Júbilo en Bilbao por la aprobación del Estatuto vasco

Bilbao, 1.—A primeras horas de la tarde se conoció la noticia de haberse aprobado en el Parlamento de la República la concesión del Estatuto vasco. La noticia produjo gran júbilo y este ha sido el tema de las conversaciones durante todo el día.—Febus.

“Calvo Sotelo era—dice el señor Aguirre—quien más entorpecía la aprobación del Estatuto vasco,, UNA GRAN JORNADA PARA LA REPUBLICA DEMOCRATICA

Terminada la sesión, y al salir a los pasillos de la Cámara los diputados nacionalistas vascos, fueron cordial y efusivamente felicitados por ministros y diputados, repitiéndose las manifestaciones de entusiasmo.

Uno de nuestros redactores conversó con el señor Aguirre, quien le hizo las siguientes manifestaciones:

—Hoy es para nosotros el día más feliz de nuestra vida. Al fin, las aspiraciones del País Vasco se han visto plenas y absolutamente satisfechas. Así procede la República democrática. Recuerde usted cuando, en la etapa anterior de las Cortes, conversábamos sobre la marcha del Estatuto. Era Calvo Sotelo, especialmente Calvo Sotelo, quien impedía que el Estatuto cristalizara. Las batallas que sosteníamos con él en la Comisión eran tremendas.

Dentro de breves momentos, cuando hable con Bilbao para comunicar al pueblo vasco tan trascendental decisión de las Cortes soberanas, estoy completamente seguro que el júbilo de mi país y su entusiasmo se traducirán en hechos que toda España verá en seguida.

Como sabe usted, llevamos muchos años trabajando por esta aspiración de nuestro país, y en estos últimos días el trabajo se ha intensificado para anular el Estatuto a las circunstancias actuales.

En el término de ocho días—continúo diciéndome—estará constituido el nuevo Gobierno autónomo. El presidente lo elegirán los Ayuntamientos, y éste, a su vez, elegirá a los ministros. Será un Gobierno de concentración, como exigen las actuales circunstancias. Las mayorías serán para nosotros y los socialistas, y habrá también representaciones de los comunistas y republicanos.

Diga usted por conducto de POLITICA que hoy la República democrática ha dado uno de los pasos más decisivos, y que nosotros enviamos el saludo más emocionado, cordial y sentido a todos los españoles que luchan en los frentes de batalla por la conquista de sus libertades.

Inmediatamente después, el señor Aguirre, desde una cabina del Congreso, habló con Bilbao para dar cuenta de la aprobación por las Cortes del Estatuto vasco.

Las fuerzas republicanas conquistan posiciones de importancia en los frentes guipuzcoanos

Bilbao, 1.—Las noticias de los frentes siguen siendo altamente satisfactorias. Nuestras fuerzas han logrado establecer una fuerte cadena de posiciones que constituirán la barrera donde habrán de estrellarse los esfuerzos del enemigo. El secretario del gobernador civil confirmó las buenas noticias que se habían recibido de los diversos frentes de combate. Agregó que se pelea con gran disciplina y altísima moral. Terminó diciendo que sin tardar mucho se han de lograr objetivos de una gran importancia.—Febus.

Con las declaraciones de varios acusados, continuó ayer en la Cárcel Modelo la causa contra los oficiales de Artillería de Vicálvaro

Sesión de la mañana

Ayer, por la mañana, se reanudó el juicio por los sucesos del cuartel de Artillería de Vicálvaro.

Aparece a declarar el capitán Francisco Herranz Pérez. Dice que conocía por referencias la existencia de la U. M. E. y que sabía que se preparaba un movimiento, pero no creyó nunca que se llevaría adelante.

Como él ha dicho al principio que tenía grandes amistades entre destacados republicanos, le preguntan si al ver ya dentro del cuartel los hechos indudables y los bombardeos, no pensó en consultar con alguno de aquéllos.

Contesta que no se le ocurrió.

Niega haber reunido y amenazado a los sargentos. Lo que hizo fue tranquilizar a dos o tres de ellos.

Fiscal.—Usted declaró en el sumario que al entrar en el cuartel de oficiales el teniente coronel Sánchez Palma, éste saludó con el puño en alto, “¡el bien” se portó caballeramente.

Procesado.—Sí; muy caballeramente.

Fiscal.—¿Interesa depurar la fórmula esa del “el bien”?

Procesado.—No recuerdo; pero en ello, si lo dije, no pudo haber intención malévola.

Se suspende la vista unos momentos y al reanudar comparece Joaquín Pomares, capitán cajero, y dice que el general Minja llamó por teléfono y le encargó, por no estar el coronel, que se reforzara la vigilancia del cuartel. Después estuvo allí el general Cardenal. No

tuvo el procesado referencias extraordinarias de lo que ocurrió el día de la rebelión, y a preguntas de los defensores da buenas referencias de los oficiales que estaban bajo su mando.

Comparece por último el capitán Joaquín García de la Cueva. Conocía la existencia de la U. M. E. por las circulares y ejemplares que llegaron a los

(Pasa a la página tercera.)



Milicianos disparando en el sector de Teruel.

(Foto Tello.)